
 

Pfarrgemeinderat Eresing-Pflaumdorf 

 

 Seite 1 von 5 

Protokoll der Sitzung vom 07.06.2024 

 

um 19:15 Uhr   im Pfarrhof Eresing    

 
 

 Teilnehmer 

Name Funktion anwesend abwesend 

Gille Ruth PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hackl Boris PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hyvnar Renate PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Müller Johann PGR-Mitglied (stimmberechtigt)  X 
    

Pfarrer 
Michael Kammerlander 

Leiter der Pfarreiengemeinschaft 
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Pater Franziskus Köller 
Priester zur Mitarbeit  
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Pater Tassilo Lengger  
Priester zur Mitarbeit 
(stimmberechtigt) 

X  

Loy Peter Kirchenpfleger (beratend) X  

    

stimmberechtigte 
Mitglieder 

7 
 

X Gremium beschlussfähig* 

davon anwesende 
Mitglieder 

4 
 

 
Gremium nicht beschluss-
fähig 

  
 * mindestens die Hälfte der 

Mitglieder anwesend 

Martina 
Appel-Schwab 

 
  

Gast bei TOP 1 und 2 

Regine Bert-Kuhn    Gast bei TOP 1 und 2 

     
 

 

Tagesordnung 

TOP 1 Begrüßung und Beschlüsse zur Tagesordnung 

TOP 2 Ministrantinnen und Ministranten in Eresing 

TOP 3 Vernetzungstreffen aller am kirchlichen Leben in Eresing/Pflaumdorf beteiligten  
Gruppen 

TOP 4 Ausblick: Ulrichstag und Skapulierbruderschaftsfest 

TOP 5 Freitagsmesse (Vorschlag aus der Gemeinde: Verlegung in die Unterkirche in den 
Sommermonaten) 

TOP 6 Rückblick: Erstkommunion 

TOP 7 WGF-Feiern in Eresing 
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TOP 8 Arbeitsorganisation des Pfarrgemeinderats (Öffentlichkeitsarbeit bei Veranstaltungen 
– Nutzung des Nebenraums im Pfarrhof – Finanzen des PGR 

TOP 9 Termine 

 
 
TOP 1  
 
Begrüßung und Beschlüsse zur Tagesordnung 
 
Boris Hackl begrüßte die Teilnehmenden der Sitzung.  
 
 
TOP 2  
 
Ministrantinnen und Ministranten in Eresing 
 
Martina Appel-Schwab und Regine Bert-Kuhn werden die Ministrantenbetreuung zu übernehmen.  
Im Sommer 2024 beenden einige Ministranten ihren Dienst, so dass die verbleibende Gruppe nur noch 
aus 4 Ministranten bestehen würde. Martina Appel-Schwab und Regine Bert-Kuhn sind bereits aktiv 
auf Kommunionkinder und ihre Eltern zugegangen, um die Kinder für den Ministrantendienst zu gewin-
nen. Es sind schon erste Zusagen vorhanden.  
 
Einig sind sich alle Anwesenden, dass die Zugehörigkeit zur Gruppe attraktiv gestaltet werden muss 
beispielsweise mit gemeinsamen Erlebnissen, wie Gruppenstunden, Ausflügen, Filmabenden etc. Ideal 
wäre es, wenn für die Treffen im Pfarrhof ein Gruppenraum zur Verfügung stehen würde. Peter Loy 
und Boris Hackl sehen sich diesbezüglich den Raum links vom Eingang an und klären, ob dieser ent-
sprechend umgestaltet werden kann. 
 
Pater Tassilo Lengger OSB hat sich bereit erklärt, mit den Kindern in der Kirche den Ministrantendienst 
einzuüben. In Schwabhausen erfolgte dies in Anwesenheit von erfahrenen Ministrantinnen und Minist-
ranten, den Ministrantenbetreuerinnen und der Mesnerin. 
 
Zielvorstellung für die künftige Ministrantenarbeit ist, dass es weiterhin Oberministranten gibt, die mit 
Unterstützung von Martina Appel-Schwab und Regine Bert-Kuhn in ihre Rolle hineinwachsen können. 
 
Bei der Erstkommunionvorbereitung sollte künftig ein Treffen zwischen den Ministrantinnen und Minist-
ranten sowie den Erstkommunionkindern eingeplant werden (z. B. ein gemeinsames Lagerfeuer), so 
dass ein gegenseitiges Kennenlernen stattfinden kann. Diesbezüglich müsste Kontakt mit Frau Weber-
Mittermeier aufgenommen werden, die auch im Jahr 2025 wieder mit der Erstkommunionvorbereitung 
betraut ist. 
 
Perspektivisches Ziel ist es, die Treffen auch für Kinder und Jugendliche zu öffnen, die nicht ministrie-
ren, um so auch die kirchliche Jugendarbeit zu fördern. Hier ist angedacht auf die Kinder und Jugend-
lichen zuzugehen, die sich an der Sternsingeraktion beteiligen. 
 
Um die Meinung der aktuell aktiven Ministrantinnen und Ministranten sowie deren Wünsche, Ideen, 
Tipps und Verbesserungsvorschläge zu hören, lädt der Pfarrgemeinderat die Ministrantinnen und Mi-
nistranten, Martina Appel-Schwab und Regine Bert-Kuhn am Freitag, den 05.07.2024 gegen 19:15 Uhr 
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zu einem Pizzaessen in den Pfarrhof ein. 
Boris Hackl bedankte sich im Namen des Pfarrgemeinderats bei Martina Appel-Schwab und Regine 
Bert-Kuhn, für Ihre Bereitschaft sich in die Ministrantenarbeit einzubringen. 
  
 
TOP 3  
 
Vernetzungstreffen aller am kirchlichen Leben in Eresing/Pflaumdorf beteiligten Gruppen 
 
Als Termin für das Vernetzungstreffen wird Freitag, der 27.09.2024 um 19:15 Uhr im Saal des Alten 
Wirts festgelegt. Boris Hackl reserviert den Raum.  
 
Die Einladung ergeht von Seiten des Pfarrgemeinderats per E-Mail an alle Gruppen. Sie wird vor den 
Sommerferien versandt. Teilnehmen kann jede/r Interessierte aus den Gruppen nicht nur einzelne Ver-
tretungen. Das erste Getränk pro Person wird von der Kath. Kirchenstiftung übernommen. 
 
 
TOP 4 
 
Ausblick: Ulrichstag und Skapulierbruderschaftsfest 
 
Ulrichstag 
 
Für das Ulrichsfest ist nachstehender Ablauf vorgesehen: 
08:30 Uhr Kirchenzug von der Pfarrkirche zur Ulrichskapelle mit Blasmusik (Marschgeschwindigkeit, 
ohne Gebete) 
09:00 Uhr Gottesdienst mit Erzabt Wolfgang Öxler OSB anschließend Prozession (mit Gebeten und 
Gesang) zurück zur Pfarrkirche 
Bei schlechtem Wetter wird der Gottesdienst in der Pfarrkirche gefeiert. 
 
Peter Loy gibt die Uhrzeit für den Aufbau vor der Ulrichskapelle noch bekannt. 
 
Skapulierbruderschaftsfest 
 
Aufgrund der Baustelle am Dorfplatz wird es in diesem Jahr keine Prozession geben. 
 
 
TOP 5 
 
Freitagsmesse (Vorschlag aus der Gemeinde: Verlegung in die Unterkirche in den Sommermo-
naten) 
 
An Boris Hackl wurde aus der Pfarrgemeinde der Vorschlag herangetragen, die Freitagsmesse in den 
Sommermonaten in die Unterkirche zu verlegen. 
 
Dieser Vorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Boris Hackl regt an, nach dem Ulrichsjahr die Unterkirche entsprechend umzugestalten - mit einem 
Volksaltar aus Naturstein in der Mitte, um den Bänke und Stühle gruppieret werden. Die Idee wird von 
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den Anwesenden grundsätzlich positiv aufgenommen. Hierfür ist jedoch eine Klärung mit dem Denk-
malschutz und der Diözese Augsburg erforderlich. 
 
Die bisherigen Freitagsmessen in Eresing sollen laut Absprache im Pastoralrat auf Donnerstag verlegt 
werden, da Angehörige inzwischen Beerdigungen überwiegend an Freitagen wünschen und die Pries-
ter damit für diesen Wochentag anderweitig verplant sind. Da die Freitagsmessen in Eresing seit Jahren 
etabliert sind, bitten die Mitglieder des Pfarrgemeinderats darum, die Thematik nochmals im Pastoralrat 
zu besprechen. 
 
Unabhängig davon nimmt sich der Pfarrgemeinderat auf Anregung von Boris Hackl vor, zeitgemäße 
Formen der Gottesdienstgestaltung zu finden. Ein Vorschlag wäre ein Gabengang, bei dem Laien zu-
sammen mit den Ministrantinnen und Ministranten Brot und Wein zum Altar bringen. 
 
 
TOP 6 
 
Rückblick: Erstkommunion 
 
Im Vorfeld zur Erstkommunionfeier gab es wohl Unklarheiten darüber, ob die Erstkommunionkinder im 
Altarraum oder in den ersten Bankreihen sitzen sollen. Letztendlich durften sie wie in Eresing seit vielen 
Jahren üblich rund um den Volksaltar sitzen. Der Pfarrgemeinderat spricht sich dafür aus, dass dies 
auch künftig so gehandhabt wird. Dies muss mit Pfarrer Michael Kammerlander und Frau Regina We-
ber-Mittermeier besprochen werden.  
 
Da es bei kirchlichen Feiern wie Erstkommunion und Hochzeit in letzter Zeit zu Unstimmigkeiten im 
Zusammenhang mit Blumenschmuck, Umstellung von Kerzenleuchtern etc. kam, was teilweise zu zu-
sätzlicher Arbeit bei den Mesnern geführt hat, erarbeitet ein Arbeitskreis aus Mitgliedern des Pfarrge-
meinderats und der Kirchenverwaltung einen Handzettel, der vom Pfarrer/Pfarrbüro z. B. bei Trau- oder 
Taufgesprächen in Papierform ausgegeben werden soll. Zusätzlich soll der Text auch auf der Home-
page veröffentlicht werden. Ruth Gille erarbeitet einen Vorschlag und leitet diesen zur Durchsicht an 
Renate Hyvnar und Peter Loy weiter.  
 
 
TOP 7 
 
WGF-Feiern in Eresing 
 
Falls nur ein Priester zur Verfügung steht, wird es künftig nur noch drei Sonntagsmessen geben. Am 
vierten Sonntag kann eine Wortgottesfeier gestaltet werden. 
In Geltendorf, Hausen, Schwabhausen und Walleshausen gibt es bereits Gottesdienstbeauftragte, die 
Wortgottesfeiern durchführen dürfen. Aus der Pfarrei Eresing-Pflaumdorf steht hier aktuell niemand zur 
Verfügung.  
Der Pfarrgemeinderat soll sich in der Pfarrei umhören und Leute ansprechen, die hierfür in Frage kom-
men könnten. Für die Pfarreiengemeinschaft Geltendorf wird im Winter in Geltendorf der Kurs „Vielfältig 
Gottesdienst feiern“ zur Ausbildung von Gottesdienstbeauftragten angeboten. Dieser besteht aus 6 
Abenden und einem ganztägigen Kursteil. 
 
 
 



 
 

 

 

 

Seite 5 von 5 

TOP 8 
 
Arbeitsorganisation des Pfarrgemeinderats (Öffentlichkeitsarbeit  bei Veranstaltungen – Nut-
zung des Nebenraums im Pfarrhof – Finanzen des PGR 
 
Öffentlichkeitsarbeit bei Veranstaltungen 
 
Der Pfarrgemeinderat stimmt einstimmig dafür, dass es für kirchliche Veranstaltungen (zunächst: Ad-
ventsmarkt und Pfarrfest) Schilder für die 5 Ortseingänge geben soll. Peter Loy klärt die konkrete Um-
setzung (Holz- oder Metallschilder) mit der Kirchenverwaltung. 
 
Nutzung des Nebenraums im Pfarrhof 
 
Im Herbst 2024 treffen sich Mitglieder des Pfarrgemeinderats und der Kirchenverwaltung, um den Ne-
benraum (Zugang vom Sitzungsraum aus) aufzuräumen und Platz in den Regalen für die Materialien 
der einzelnen ehrenamtlichen Gruppen zu schaffen. Ein konkreter Termin muss noch vereinbart wer-
den. 
 
Finanzen des PGR 
 
Auf dem Girokonto des Pfarrgemeinderats erfolgen kaum Kontobewegungen. Es fallen jedoch pro Jahr 
ca. 100 € an Kontoführungsgebühren an. Von Ruth Gille wird angeregt, das Konto aufzulösen und 
stattdessen die Gelder mit dem noch vorhandenen Sparbuch oder einer Barkasse mit Kassenbuch zu 
verwalten. Ruth Gille klärt die Möglichkeiten mit dem Verwaltungsleiter Michael Ludwig ab. 
 
 
TOP 9 
 
Termine 
 
Der Pfarrgemeinderat spricht sich ab, wer von Juni bis August 2024 welchen Geburtstag übernimmt. 
 
Die nächste Pfarrgemeinderatssitzung ist für Freitag, den 06.09.2024 um 19:15 Uhr geplant. 
 
Die Absprache zur Vorbereitung für das Pfarrfest, das am Sonntag, den 15.09.2024 stattfindet, erfolgt 
entweder in einem separaten Termin oder per E-Mail-Verkehr. 
 
 
Das Protokoll wurde von Renate Hyvnar am 08.06.2024 erstellt. 
 
Verteiler: per Mail 
 
 
______________________   _____________________  __________________________ 
Pfr. Michael Kammerlander   Boris Hackl (Vorsitzender)  Renate Hyvnar (Schriftführerin) 
 
 


